

78个茶样角逐“茶王”

——听茶企、专家聊今年茉莉花茶茶王赛的新门道

本报记者 蓝瑜萍 通讯员 郑泓 杨文文

“相较往年，这次参赛的茉莉花茶品质有了显著提升。”昨日，在2023福州茉莉花茶茶王赛评审现场，福建农林大学教授、福建省茶叶学会副理事长郭雅玲这样评价。

作为福州茉莉花茶产业中的一项重要赛事，茶王赛举办至今已十四届，在这场常办常新、热闹非凡的赛事中，如何看出新“门道”？听现场专家、茶企聊一聊。

茶样角逐 差距缩小 “茶王越来越难评了”

昨日下午，“茶王”评选室内茶香缭绕。一长溜的桌子上摆满了盘盘精选茶叶，另一头，小巧洁白的茶叶评审专用瓷杯、茶碗一字排开。摸叶、开杯、闻香、品茶，身穿白大褂的评审专家们穿梭其间，有条不紊地按照比赛流程操作起来。

本届茶王赛，共收到各家茶企送评茶样78个，包括芽形、条形、圆珠形、束形、创新型等多种品类。评选现场，由12位茶届专家组成的评委团，通过看外形、闻香气、品滋味、察汤色、摸叶底等工序，对茶样进行专业评审。

舀一勺茶汤，再呷一小口，一整个下午，专家们不停地品评却不觉疲惫。“茶王赛，拼的就是原料、工艺、有否冰糖味，以及是否能带来深刻的感官记忆。”郭雅玲介绍，福州茉莉花茶的一个重要特点就是“闻香不见花”，具体如何诠释和把握，就体现在这一杯杯茶样中了。

连续当了多届茶王赛的评委，郭雅玲坦言，茶王越来越难评了。“从总体上看，能生产‘名品’的厂家比往年多了。”她告诉记者，通过连年举办的茶王赛，福州涌现出越来越多对工艺、原料，以及品牌建设更加重视的厂家。“现在的茉莉花茶品质一年比一年高，差距也在逐渐缩小。”

研磨工艺 注入科技 “福州茶人精益求精”

这是倪昌谋参加的第七届茶王赛。倪昌谋师承中华老字号福州茶厂的老师傅余金华，如今他自立门户，创办了金凤洋茶业，曾斩获过4个“茶王”，闯出了不小的名气。

“今年的茶王赛给大家更充



评审专家们正在品鉴茉莉花茶香。本报记者 石美祥摄

裕的制作时间，让我更能静下心来好好磨工艺。”倪昌谋表示，今年选送的茶样完全遵循传统精制工艺，每一批次都安排3天到5天的退火时间，相较往年，整体的香气浓度和鲜爽度都有了明显提升。

不仅用心、用情，还有“茶科技”的注入。闽榕茶业副总经理严锦华告诉记者，这两年，除了传承传统技艺，公司还在科技、创新上下功夫，投入自动化生产线，不断提升传统产业的“科技含量”，实现品质、效率的双重突破。

“福州茶人的精益求精，在这次选送的茶样中体现得淋漓尽致。”在省农业农村厅教授级高级工程师苏峰看来，茶王赛不仅是一项茶叶竞赛，更是推动福州茉莉花茶产业发展的强力引擎。通过赛事的举办，将有效推动参赛茶企之间的互相交流，提升制作技艺，进一步激发更多茶企参与茶叶生产的热情。

茶王亮相 喜迎盛会

“茶王赛的探索值得借鉴” 金秋时节，新茶逐步上市，与之相伴的，是一场场茶的盛会。

本次茶王赛结束后，颁奖典礼将在福州茉莉花茶文化节期间正式举行，获奖的“茶王”和“金奖”茶叶将在福州著名景点，如三坊七巷、上下杭、烟台山、梁厝等地开展茶王品鉴活动。

“作为一项全球重要农业文化遗产，福州茉莉花茶在赛事领域的探索值得借鉴。”中国科学院地理资源所研究员兼农业农村部全球重要农业文化遗产专家委员会主任委员闵庆文看来，农业文化遗产的发掘保护一定要带动地方产业的发展，如何搭建一种载体，让传统得以存续，是一个重要课题，“茶王赛的举办为我们提供了一种思路”。闵庆文表示，从生产者、加工者到消费者，茶王赛将他们以及背后的自然生态、经济发展和文化传承紧密联系在一起。“所以茶王赛评出的不是一般概念的‘茶王’，而是一个传统的农业文化遗产的保护者、利用者和传承者，希望其他的农业文化遗产地可以向福州学习。”

除了茶王赛、茉莉花茶文化节，第二届中国茶叶交易会也正在紧锣密鼓地筹备中。茶交会将充分展示我国茶产业发展的新品种、新技术、新业态、新品牌，并为茶产业发展带来新一轮的机遇。这些活动的举办，将为市民提供品鉴高品质茉莉花茶等茶类的机会，让更多人深入了解福州茉莉花茶“双世遗”的文化底蕴。

“近日，福州成功获得全球可持续发展城市奖的殊荣，令人振奋。”郭雅玲表示，期待福州茉莉花茶可以进一步助力城市发展，通过“茶香”传递可持续发展理念，在全球范围内进一步扩大知名度。

据了解，本次大赛由福州市农业农村局、福州市总工会指导，福州海峡茶业交流协会、福州市农林水利工会共同主办。

“茶王”及“金奖”榜单

经层层筛选，评审团最终评选出2023年福州茉莉花茶茶王赛的8个“茶王”和18个“金奖”，榜单如下：

2023年福州茉莉花茶茶王	
企业名称	茶叶名称
福州生龙供应链管理有限公司	茉莉金针
闽侯青口第二茶厂	争锋
福建建德茶业有限公司	心心念念
福州鼎寿茶业有限公司	茉莉西施
福州市御德芳茶业有限公司	茶魁
福州鼎寿茶业有限公司	茉莉透脚香
福州市御德芳茶业有限公司	白玉兔
正兴德茶叶有限公司	茉莉白龙珠

2023年福州茉莉花茶金奖	
企业名称	茶叶名称
福州新润茶业有限公司	绝代芳华
福建建德茶业有限公司	榕城天香
福州新润茶业有限公司	永恒经典
闽侯青口第二茶厂	扛鼎
一花茶叶有限公司	龙毫银针
福建金凤洋茶业有限公司	金针王
福建闽瑞茶业有限公司	天香九馨
福州市发来茶业有限公司	凤麟芽
福州鼎寿茶业有限公司	茉莉楚霸王
闽榕茶业有限公司	茶仙八臂
福建省福州茶厂有限责任公司	印象茉莉
闽侯青口第二茶厂	玉玲珑
闽榕茶业有限公司	承脉
福州福民茶叶有限公司	国色龙珠
福州绿茗九馨茶业有限公司	茉莉金尊
闽榕茶业有限公司	绣球
福州福民茶叶有限公司	国色玉蝶
福建春伦集团有限公司	茉莉乌龙

全国首个《重要农业文化遗产监测规程》地方标准通过专家评审

本报讯(记者 蓝瑜萍 通讯员 杨文文)3日，福建省地方标准《乡村振兴 农业文化遗产监测规程》专家审查会在福州召开。此次审查会邀请了中国科学院地理资源所研究员兼农业农村部全球重要农业文化遗产专家委员会主任委员闵庆文、中华茶人联谊会常务副理事长兼中国茶叶股份有限公司技术委员会主任委员危赛明等七名专家对标准进行审查。

会上，专家组在听取了编写组的标准编制情况汇报后，对标准送审稿进行质询与讨论。经评审后，专家组一致认为：编写该标准

的资料齐全，依据充分，内容完整，符合国家相关法律法规，可作为重要农业文化遗产产地开展监测工作的依据，建议作为推荐性地方标准，同意该标准通过审查。为使标准更具有普适性，审查专家组建议将标准名称修订为《重要农业文化遗产监测规程》。

“据我所知，这是目前中国第一个与重要农业文化遗产相关的地方标准，不仅对福建省农业文化遗产的发掘保护具有重要意义，更重要的是可以有效地促进国内其他地区，甚至国际农业文化遗产的发掘、保护、利用和传承工作都具有参考价值。”闵庆文说。

保护闽江沿岸生态 我市将推广绿肥生态橄榄园

本报讯(记者 蓝瑜萍)日前，一场绿肥生态橄榄园现场观摩交流培训会在闽清梅溪镇锦东橄榄园农场举行，吸引了来自闽清县各乡镇橄榄种植相关的农技人员、种植大户等前来观摩。

据了解，2021年以来，省农科院资环所依托国家绿肥产业体系岗位平台，结合基于绿肥套种的橄榄园化肥减量增效技术示范、省科特派、福州市科特派等项目，在闽清锦东橄榄园开展绿肥生态橄

榄园示范基地建设，取得良好成效。

市农业农村局有关专家告诉记者，今后福州橄榄园建设也将着重绿色发展，选择合适的绿肥品种，科学施肥，减少农药用量，保护好闽江沿岸生态环境，打造绿色生态橄榄园。

本次培训会由福建省农业科学院资源环境与土壤肥料研究所、福州市农业农村局、闽清县农业农村局联合主办。

福州中考体育 明年抽考篮球

本报讯(记者 林晗)3日，市教育局公开抽选2024年初中毕业升学体育与健康考试抽(选)考项目，最终确定抽考项目为篮球(运球绕杆往返)，抽选考项目为引体向上(男)/斜身引体(女)，50米跑、1分钟仰卧起坐，考生按性别从3个抽选项目中自选2项考试。

据悉，明年福州市体育中考总分分为40分。除上述项目外，考生

还有两项必考。必考类一：体育与健康基本知识，分值4分。笔试；必考类二：在1000米跑(男)/800米跑(女)、200米游泳(不限泳姿)中，按性别从两项中自选一项考试，分值15分。

根据省教育厅的文件，全省各设区市应于当学年(下学期)4月上旬至5月中旬之间，完成初三学生身体素质测试和运动技能的测试工作。

中国龙舟公开赛总决赛17日至18日举办 福州长乐汇泉龙舟队入围

本报讯(记者 赖志昌 通讯员 江华)记者昨日获悉，2023年中国龙舟公开赛总决赛将于11月17日至18日在南平延平区延平湖举行。届时，近35支龙舟队将齐聚延城，挥桨争锋。其中，福州长乐汇泉龙舟队以总积分第一入围本次总决赛。

中国龙舟公开赛是全国群众参与度最广、竞技水平最高、社会影响力最大的龙舟赛事之一。本届赛事包含巡游、开幕式、各项目排名赛、小决赛、决赛、3000米绕

标赛等，赛事设专业组和大众组2个组别。

为进一步促进闽台两地体育事业交流合作，打造龙舟民俗文化交流平台，本次赛事特别邀请2支金门龙舟队参加大众组比赛。

记者了解到，在总积分表中，福州长乐汇泉龙舟队位列男子组第一，入围本次总决赛。作为本土一支家喻户晓的龙舟队伍，该队近年来接连收获各项荣誉，在今年福州举办的中华龙舟大赛总决赛中，斩获职业组100米金牌。

学青会赛场 福州多名运动员夺金

本报讯(记者 张旭阳 赖志昌 通讯员 江华)近日，首届全国学生(青年)运动会多个项目比赛在广西南宁开赛。在昨日举行的女子100米栏决赛中，17岁小将吴彬彬以13.52秒的成绩，为福州市代表团摘得第七金。随后，她又在女子跳远比赛中以6.39米的成绩夺得银牌。

在赛后的采访中，吴彬彬告诉记者，她今年17岁，目前在省田径自行车运动管理中心训练。这场比赛前她进行了比较系统训

练，教练对她的技术动作抓得也比较细，她才能有今天的成绩。她的下一个目标是希望能参加全运会，“希望两年后能夺得全运会的冠军”。

在3日进行的男子50米蝶泳项目中，福州小将刘吴狄为福州市代表团拿下一枚金牌。

刘吴狄，2005年出生，2014年入选省游泳队，2023年入选国家游泳队。曾获得2023年全国青年游泳锦标赛男子50米仰泳、100米仰泳和200米仰泳等三项冠军。



昨天的田径赛场，吴彬彬拿下一金一银。本报记者 张旭阳摄

福州市第一总医院连江协作医院揭牌 帮扶提升连江县总医院医疗服务

本报讯(记者 林文婧 通讯员 陈文璇)2日，福州市第一总医院连江协作医院揭牌成立。活动现场，福州市第一总医院与连江县总医院签署《党建联建协议》《福州市第一总医院与连江县总医院医联共建战略合作框架协议》，开启了双方以“党建+业务”紧密联系、深度融合新篇章。

根据协议，福州市第一总医院将通过选派专家团队、技术骨干及行政管理人才等，在医院管理、学科建设、医疗技术提升、人才建设各方面帮扶连江县总医院；通过“名医工作室”“院包科”“派驻医师驻点”等方式，为连江县总医院的学科发展注入新能量。首批将考虑肿瘤整合治疗科、泌尿微创与转化医学中心(泌尿外科)、产科、心血管内科、变态(过敏)反应科哮喘气管炎专科、内分泌遗传代谢科、儿童癫痫诊疗中心和皮肤科等专科，以专科+亚专科建设模式，带动连江县总医院临床医疗服务能力和水平的提升，后续根据实际情况，逐步开展其他专科提升建设。

记者获悉，连江县总医院新区即将投入使用，届时将借力福州市第一总医院综合优势资源不断补短板、强弱项，让连江县群众在家门口享受到城市三甲医院的优质医疗服务，提升患者就医获得感。

异物入眼 警惕先“潜伏”后“作案”

本报讯(记者 林文婧 通讯员 张世杰)“异物入眼不要揉，即使没有明显伤口也不可大意，有可能异物会先‘潜伏’后‘作案’，应及时就诊，必要时接受影像学检查。”最近，东南眼科医院眼耳鼻喉整形科主任伏冰冰连续接诊多名眼部进异物的患者后，发出上述提醒。

伏冰冰介绍，秋季落叶纷飞，如果感觉眼里飞进异物，就要提高警惕，医患间应就出事环境、导致外伤的原因等充分沟通，才能尽量避免漏诊、误诊。东南眼科医院眼耳鼻喉整形科最近接诊了这样一名患者。1个多月前，李依伯在家劳作时不慎摔倒，脸部着地磕

到了左眼。当下，他的左眼红肿出血，很快就出现炎症，视力直线下降。就医后，李老伯接受清创处理，并通过药物抗炎治疗，一段时间后，炎症有所改善。但由于患有糖尿病且血糖控制不稳定，只要李老伯停药一段时间，炎症就很快复发并伴随化脓。

“可能不单纯是糖尿病导致炎症反复。”伏冰冰主任详细询问了李依伯的病史和外伤史，进行了详细检查，高度怀疑是眼部有异物进入。经检查，李依伯左眼内眼角的位置有结膜赘生物，且分泌物多，难以观察到。“我们在炎症改善后再观察，初步判断结

膜赘生物应该是肉芽肿，通过手术切除后，找到了鼻上方穹窿部结膜伤口，最终找到了罪魁祸首——一片三厘米的木块。”伏冰冰说，取出异物后，李依伯继续接受抗炎治疗，病情明显改善。

医生提醒，如果感觉眼里飞进异物，切忌强行扒开眼睛查看，如出现眼脸肿胀、裂伤出血等情况，应用清洁的纱布简单包扎，轻柔按压止血；若眼内不慎溅入消毒液等化学物，应立即用大量清水冲洗10至15分钟，可翻开眼脸，转动眼球清洗；如眼内进了生石灰，要先用棉签或干净手绢将石灰粉拨出，再用清水反复冲洗。